



训练基地设施完善、功能齐全、专业度高。记者 谢祯 摄

厦门市思明区蓝天救援队训练基地揭牌。

奋进强国路
阔步新征程

庆祝新中国成立75周年
庆祝厦门解放75周年



全媒体特别策划

思明南路老队部比较拥挤。



2024年10月22日 星期二
编辑:刘虎 设计:李玲玲 校对:林维曦

厦门蓝天「公益名片」更加亮眼

自成立以来解救转移被困人员数万名,救援队训练基地昨揭牌

晨报记者 谢祯

2008年,在四川汶川,那时陈素珍还不叫“水草”,自筹物资两进灾区的她或许不会想到,16年后她的身后竟然站立着2000多名队员和5000多名志愿者,这个团队叫厦门市思明区蓝天救援队(以下简称“厦门蓝天”)。

昨日上午是水草队长带着厦门蓝天第4次“搬家”的好日子,厦门市思明区蓝天救援队训练基地揭牌仪式在厦门环岛南路314号举行,这里将正式作为蓝天救援队训练基地投入使用。

15年,4次搬家,一步一台阶,厦门蓝天快速成长为厦门的一张“公益名片”。

3000m² 基地设施完备

“厦门市思明区蓝天救援队已然成为厦门的一张‘公益名片’。”厦门市应急管理局党委书记、局长兰贵兴在致辞中如是说。跟他一起出席昨日揭牌仪式的,还有厦门市委社会工作部、思明区人大、厦门市文旅局、厦门市妇联、厦门市委文明办、厦门市总工会、思明区委社会工作部等单位的主要领导。

活动在播放一段视频中拉开序幕。这段催人泪下的视频,生动展现了厦门蓝天队员们在各类紧急救援任务中的英勇表现与专业技能,深刻诠释了“点亮生命之光”的救援精神。

在庄严的氛围中,新入队队员宣读了入队誓词,他们庄严承诺,将始终坚守初心、牢记使命,以高度的责任感和使命感投身应急救援事业,为守护人民群众的生命财产安全贡献力量。

揭牌仪式后,参会领导和嘉宾在厦门蓝天水草队长引导下参观训练基地。户外训练场、多功能培训室、应急救援指挥中心、装备室、党建室、全国道德模范馆、工会海上共享职工之家、妇女微家、文明办便民驿站等,看着令人眼花缭乱的功能区,参观者无不啧啧称奇。“民间救援队的专业化程度令人钦佩!”一名嘉宾说。

“有关部门把地段这么好的场所给了救援队,‘大爱厦门’在这一刻具象化了。”前来参会的一名公益机构代表这样评价。

记者看到,这个基地坐落在厦

门环岛路海边,占地3000平方米,基地内设施完善、功能齐全。应急指挥车、救援车、救援艇以及各类专业的救援设备应有尽有。对于这些救援设备,水草队长如数家珍。

15年“生命救援路”

厦门市思明区蓝天救援队2009年4月正式成立。回望厦门蓝天走过的这15年,令人心潮澎湃、心生感慨。15年来,厦门蓝天出动参与全国及国际多类别救援,成功解救转移被困人员数万名,队长水草也获得多项国家级荣誉。目前,厦门蓝天拥有队员2000多人、志愿者超5000人,下设山地救援组、水上救援组、城市搜救组、心理救助组等部门,拥有成熟的组织管理体系和专业救援力量。

大灾大难必有蓝天救援队的逆行。从厦门蓝天正式成立前的2008年至今,厦门蓝天共出动参与全国及国际的大型自然灾害救援39起、水灾救援710起、山地救援606起、城市寻人613起、公益保障875起。汶川地震、玉树地震、盈江地震、彝良地震、雅安地震、鲁甸地震、尼泊尔地震、岷县地震、景谷地震、九寨沟地震、甘孜雪灾、江西抚州水灾、汕头水灾、宁德水灾、连城水灾、闽清洪灾、漳浦水灾、永泰台风、莆田水灾、泰宁泥石流救援、“莫兰蒂”台风、斯里兰卡洪灾、光泽水灾、河南水灾救援、土耳其地震救援、甘肃临夏积石山地震救援……面对这一长串的危害(灾难),厦门蓝天队员全力以赴,成功解救转移被困人员数万名。

不仅如此,厦门蓝天还坚持开展防灾减灾培训、各类安全教育宣传讲座及海岸线巡逻执勤等日常工作,累计开展公益培训2049次、帮扶救助贫困孤寡行动918起、心理辅导1118起。水草心理救助工作室创立以来,已为近3000名求助者进行心理疏导、干预、救助。

4次搬家 力量不断增强

说到厦门蓝天4次搬家,厦门市思明区蓝天救援队秘书长孙韬感慨万千。2008年,厦门蓝天最早的队部在厦门西林东路一处沿街店面二层,其实那里就是水草队长当年公司的办公室,200平方米左右的场地,见证了厦门蓝天“从无

到有”的过程。第二个队部是2010年厦门蓝天搬迁到的厦门龙山南路G3文创园一层,面积300平方米左右,一直靠水草队长公司的资金支付租金。第三个队部是2014年厦门蓝天搬迁到的厦门环岛路大云房车基地,500平方米左右铁皮搭建的办公场所,包括办公室、装备室、会议室等。而第四个队部是2015年3月8日厦门蓝天搬迁到的思明南路356号,也就是现在的厦门蓝天思明老队部。此次厦门蓝天得到有关部门支持,新增环岛南路314号这个基地。4次搬家、队部面积从200平方米到3000平方米,是厦门蓝天快速成长得到各方认可的体现,也是“大爱厦门”支持民间救援力量最好的例证。

“政府有关部门和各级领导对公益组织的关怀,如同一束明亮的光,照亮了蓝天救援队前行的道路。这份关怀不仅是对我们过去努力的认可,更是对未来公益事业期许。”水草队长表示,多年来,她见证了厦门这座城市公益力量的发展,也真切感受到社会各界对厦门蓝天的支持。

“希望未来能将这个基地打造成市民共享的训练基地,在这里开展心肺复苏、海姆立克急救法等急救培训,加强市民的防护和自救能力。”水草队长说,他们还将与周边企业、学校、社区合作,增强市民的防灾减灾意识。“而今天基地的揭牌,激励着每一位蓝天队员,以更加饱满的热情和专业的态度投身公益救援行动。蓝天救援队将不断努力,点亮生命之光。”

15年来,厦门蓝天坚持公益救援,水草队长也因此获得全国道德模范、全国三八红旗手、全国最美志愿者等荣誉。